

26 U moře tam leží město zvané Glasa, to má námořní přístav, do něhož přijíždí mnoho obchodníků z Benátek, Janova a přečetných jiných krajů. Tam se totiž sváží na prodej mnoho různých druhů vonných látek, koření a jiných drahocenných plodů země. Do Glazy také přicházejí ti, kdo se chtějí dostat do východních zemí.

KAPITOLA DVANÁCTÁ *Turecká provincie*

**T**urecko obývá směsice národů, Řekové, Arméni a Turci. Turci mají vlastní jazyk a vyznávají zákon odporného Mohameda. Jsou to lidé nevzdělaní a hrubí a zdržují se na horách a kopcích podle toho, jak se jim podaří nalézt vyhovující pastviny. Mají velká stáda koní a ovcí. Tamější koně a muly mají velkou cenu.

Arméni a Řekové, žijící v té zemi, bydlí ve městech a městečkách. Vyrábějí věhlasně proslulé hedvábné látky. Patří jim mnoho měst, především Sarno, Cassene a Sebasta. Tam podstoupil mučednickou smrt pro Krista svatý Blažej. Tato provincie je podřízena jednomu z tatarských králů.

KAPITOLA TRINÁCTÁ *Velká Arménie*

**V**elká Arménie je velmi rozlehlá provincie poplatná Tatarům a má mnoho měst a městeček. Hlavní město se jmenuje Acynga a v něm se vyrábí vynikající buchyrakis. V této zemi tryskají ze země horké prameny a při nich jsou znamenité lázně. Dvě přední města se jmenují Argyron a Argiri. V létě sem přicházejí zástupy Tatarů se svými stády, protože tu jsou žírné pastviny, avšak v zimě odtud pro velké množství sněhu odcházejí do nížin. Na horách této Arménie je Noemova archa.

Tato provincie sousedí na východě s provincií Mosulem a na severu s provincií Zorzanů. U severních hranic je mohutný pramen, z něhož vyvěrá tekutina podobná oleji, nehodící se k pití, ale výborná do svítilen a jako mazadlo. Lidé bydlící v okolí ji také skutečně k mazání a svícení užívají. Z pramene jí vytéká takové množství, že by se jí naplnilo současně sto lodí.

KAPITOLA ČTRNÁCTÁ *Provincie Zorzanie*

27

**P**rovincie Zorzanie je poplatná tatarskému králi. Říká se, že se v minulosti zorzanští králové rodili se znamením orla na rameni. Zorzani jsou krásní lidé a vynikající lukostřelci. Jsou to křesťané řeckého ritu. Stříhají si vlasy nakrátko jako klerikové.

Alexander Veliký prý chtěl projít územím Zorzanů, protože se však ten, kdo se tam chce dostat z východu, musí dát úzkou cestou, dlouhou čtyři leuky, z jedné strany sevřenou mořem a z druhé horami, kde hrstka mužů zastaví postup velkého vojska, nemohl k nim tenkrát právě z tohoto důvodu sám proniknout. Chtěl tedy ochránit před nimi své území, a proto postavil na začátku cesty neobyčejně pevnou věž, kterou nazval Železná věž.

V této provincii je mnoho měst a hradů, oplývajících hedvábným zbožím. Také se tam vyrábějí překrásné látky z hedvábí a zlata. Chovají výborné koně a půda je úrodná. Lidé v té zemi obchodují a jsou pracovití.

Je tam mnišský klášter svatého Leonarda z Východu a blízko něho je velké jezero. Od prvního dne půstu až do Bílé soboty lze v něm nalovit ryby ve velké hojnosti, avšak po zbývající část roku se nechytí ani jedna.

Ono jezero nese jméno moře Geluchelam, má obvod dvě stě šest mil a je od všech moří vzdáleno dvanáct dnů cesty. Do těchto vod se vlévá řeka Eufrat, jedna ze čtyř řek ráje, a mnoho jiných řek. Z těch všech vznikají jezírka a pak ze všech stran vtékají do toho jezera. Kolem dokola se tyčí hory.

V těchto končinách se vyrábí hedvábná tkanina, které se obecně říká ghella.

KAPITOLA PATNÁCTÁ *Království Mosul*

**K**rálovství Mosul leží na východě na hranicích Velké Arménie. Bydlí tam Arabové, kteří uctívají Mohameda, žije tam však také mnoho křesťanů nestoriánů a jakobitů, v jejichž čele stojí velký patriarcha, kterému říkají iacolich. Zhotovují se tam překrásné tkaniny ze zlata a hedvábí. V horách tohoto království bydlí lidé nazývaní Cardi; ně-

28 kteří z nich jsou nestoriáni, někteří jakobiti, jiní následují zákon Mohamedův. Tito všichni jsou převelicí lupiči.

#### KAPITOLA Město Baldach ŠESTNÁCTÁ

V těch končinách leží město Baldach, které je v Písmu nazýváno Susis. V něm sídlí nejvyšší duchovní hodnostář Saracénů nazývaný kalif. Zhotovují se tam různé druhy překrásných tkanin, totiž nassonat a cremesi. Baldach je nejvýznamnější město v oné krajině.

V roce tisícím dvoustém padesátém od vtělení Páně velký král Tatarů Alau je obléhal a dobyl je silou, ačkoli uvnitř bylo přes sto tisíc jezdců, avšak královo vojsko bylo ještě větší. Kalif, který tam vládl, měl věž plnou zlata, stříbra, drahokamů a jiných podivuhodných věcí nesmírné ceny, avšak protože byl lakomý, nedokázal si opatřit dostatečné vojsko ani nerozdával dary vojákům, které měl, a proto byl poražen.

Král Alau se zmocnil města, kalifa zajal, dal ho zavřít do věže s oním pokladem nepředstavitelné ceny, odepřel mu jídlo a pití a řekl mu: „Kdybys nebyl tento poklad lakotně a hrabivě uchovával, mohl jsi osvobodit sebe i své město. Ať ti teď tvůj poklad, který jsi tak chtivě miloval, pomůže.“ Čtvrtého dne král zemřel hladu.

Městem Baldachem protéká mohutná řeka, po níž se až do Indického moře, které je od Baldachu vzdáleno osmnáct dnů cesty, plaví nesčetní obchodníci až do města Chifi. Uprostřed mezi Baldachem a Chifi leží město Basera, které obklopují palmové háje, kde se rodí převeliké množství výborných datlí.

#### KAPITOLA Město Thaurisy SEDMNÁCTÁ

V oněch končinách je nejproslulejší město Thaurisy, kde jsou uzavírány nescíslné obchody. V Thaurisy mají také hojnost gem a nejrozmanitějších drahokamů a zhotovují nesmírně cenné tkaniny ze zlata a hedvábí.

Město má skvělou polohu, proto se do něho sjíždějí nejlepší ob-

chodníci ze všech stran, z Indie, z Baldachu, z Mosulu, z Cremosaru i z latinských zemí a z nesčetných dalších krajin, protože tam mnoho obchodníků bohatne. Tu zemi obývá velmi početný národ. Jsou tam také Peršané. Obyvatelé města Thaurisy vzývají Mohameda. Město je obklopeno překrásnými zahradami, kde roste ve velkém množství výborné ovoce.

#### KAPITOLA Zázračné přemístění jedné hory OSMNÁCTÁ

V pohoří mezi Thaurisy a Baldachem je hora, která byla kdysi božskou mocí přenesena ze svého místa na jiné. Saracéni chtěli totiž dokázat, že Kristovo evangelium je lživé, protože Pán říká: „Budete-li mít víru tak velkou jako zrnko hořčice a řeknete této hoře: „Přejdi odtud jinam,“ přejde a nic vám nebude nemožné.“

Řekli tedy křesťanům, kteří bydleli v onom kraji pod jejich panstvím, aby v Kristově jménu přenesli tuto horu. „Jinak se musíte obrátit na víru Mohamedovu, nebo všichni zahynete mečem.“ Tu jeden zbožný muž povzbudil křesťany, pomodlil se upřímně k Pánu Ježíši Kristu a před zraky celého zástupu přenesl onu horu na určené místo. Kvůli tomu se mnoho Saracénů obrátilo ke Kristovi.

#### KAPITOLA Kraj Peršanů DEVATENÁCTÁ

Persie je převeliká provincie, která byla kdysi velmi významná, nyní však je od Tatarů hodně zničená. V jednom jejím kraji je oheň uctíván jako božstvo.

Persie je rozdělena na osm království. První z nich se nazývá Casyum, druhé Turdistam, třetí Locer, čtvrté Cyelstam, páté Yastaviths, šesté Zeirizi, sedmé Sontara a osmé, které je na samých hranicích, se jmenuje Thymachaym, tam se pěstují velcí a krásní koně velké ceny. Jeden kůň stojí až dvě stě tourských liber. Obchodníci je vodí do měst Chysi a Curmosy, ležících u Indického moře, a vyvázejí je i do Indie. Jsou tam také překrásní osli a pro svou převelikou krásu jsou prodáváni za třicet marek stříbra i dráž. Mají pěknou chuži a výborně běhají.